

ЗНАЧЕНИЕ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ А. ТИЗЕНГАУЗА

Кожар Е.В., ст. преподаватель
каф. «Экономика и право»
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Система землепользования во II пол. XVIII в. давала не высокий экономический эффект, что не удовлетворяло феодалов. Крестьяне также были не довольны сложившейся системой феодальных повинностей, что вело к многочисленным крестьянским волнениям. Это всё вело к необходимости реформирования системы налогообложения крестьян и проведения аграрной реформы.

Реформирование королевских экономий возложил А. Тизенгауз, который распоряжением от 8 марта 1765 г. был назначен генеральным администратором столовых экономий. Сущность экономического реформирования заключалась в восстановлении фольварочной системы землепользования, создании мануфактур и развитии торговли.

Для вновь созданных фольварков необходима была рабочая сила для обработки земель, поэтому крестьяне переводились с чинша на барщину. Земля в фольварке делилась на осадную (садибную), на которой крестьянин был обязан отработать 2 дня барщины за $\frac{1}{4}$ волюки земли, и чиншевую. Кроме этого крестьяне выполняли ряд дополнительных повинностей (гвалты, пешую, подводную, стражу и др.), что ухудшало их положение.

По своей сущности реформа А. Тизенгауза носила системный характер, чем была похожа на аграрную реформу XVI в. в ВКЛ, которой была введена волочная система. Цель реформы была в увеличении королевских доходов, за счет создания фольварков и применения более новых западных достижений в земледелии, что позволяло повысить урожайность, созданию мануфактур и развитию экспорта производимых товаров. Таким образом повышение доходности королевских имений в первую очередь происходило за счет увеличения повинностей и дополнительного обложения налогами крепостных крестьян. Такое положение тормозило развитие производственных сил и развитие буржуазных отношений.